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(0T01) ‘Z’ Kasfi [25 bal]

Siza sual varaqi ils birlikds “Map-OT01” adl1 bir gby xaritasi verilir. Bu xarito yalniz ulduzlar gostarir, uzaq kosmos
obyektlori gostormir.

Yuxaridaki xaritede mévcud olan dérd malum ulduz (S1, S2, S3 vo S4) asagidaki cadvelds {imumi adlari, Bayer
toyinatlar va ekvatorial koordinatlar ils verilir.

Srt. No. UmumiAd Bayer Adi RA Dec
S1 | Alpheratz =~ o Andromedae 00h08m24s 29°05'16”

S2 Markab a Pegasi 23h04m46s  15°12'17"
S3 Scheat B Pegasi 23h03m47s  28° 04’ 58"
S4  Algenib v Pegasi 00h13m14s 15°10’ 59"

Miisahidalori planlagdirarken (OTO01.1) ve (OTO01.2) tapsiriglarini tamamlayin.

(0T01.1) 1lk tapsinginiz bu 4 ulduzu isarslomakdir (har ulduzun strafinda dairs ilo) vo onlari size toqdim  [6]
olunan “Map-OT01” sema xaritesinda S1, S2, S3 vo S4 kimi isaraloyin.

(0T01.2) Bir astronom agagidaki koordinatlarda yeni bir uzaq kosmos obyekt Z’ kasf edib [7]
RA:21h36m10.6s, Dec: -26° 10’ 24.4"
Bu uzaq kosmos obyektin yerini “Map-OT01” adli eyni gby xaritasinds @ isarasi ilo geyd edin vo
onu 7 kimi isarsloyin. Xoritonin miivafiq sahasinds ekvatorial koordinatlar iiglin xatti
diizbucaqli sabokanin etibarli oldugunu farz edin.

Asagidaki tapsiriq teleskop stansiyasina catdigdan sonra yerina yetirilmalidir.

Stansiyanizin diaqonal qarsisindaki ekranda avvalca xos golmisiniz mesaji, sonra iso niimuns soma (suala aid
olmayan sema) va geri sayim taymeri gostorilocok. Bu vaxtdan teleskopu ekrana yénaltmak va stansiyada tomin
edilmis digor avadanliglarla tanis olmaq iiciin istifade eds bilarsiniz. Bu vaxtin sonunda ekranda “Map-OT01”
xaritosinda verilmis somadan bir hissa novboti 6 dogige arzinds proyeksiya edilocak. Qeyd edin ki, ekranda
gostarilon proyeksiyanin miqyasi, gdyds faktiki olaraq gériinan miqyasdan forqlidir.

(OT01.3) Teleskopdan istifade edarak “Z’ obyektini har hansisa uygun okulyar (eyepiece) ils tapin. Sonra [12]
obyekti okulyarin gormo sahasindoki c¢arpaz nisanla diizglin morkozlosdirin vo
stansiyanizdaki nazaratciyo gostorin.

6 doqgigenin sonunda proyeksiya 20 saniyalik bulaniq olacaq. Bu anda teleskopdan
uzaqlasmalisiniz. Proyeksiya imtahancinin teleskop vasitesilo goriintliinii yoxlamas: iiclin
barpa olunacagq. Bu, birinci tapsirigin sonunu gostorir.

(0T02) Lenslomos Zaman Gecikmosi [25 bal]

Qravitasiya lenslonmasi, agar monbs, lenslonmo obyekti vo miisahidac¢i demak olar ki, bir diiz xatt tizerinda
diizlilm{iisdiirss, arxa plandaki monbanin ¢oxsayli xayallarina sabab ola bilor. Bu ¢oxsayli xayallardan galen isiq
miisahidociye miixtolif zaman intervallarinda catir vo agor arxa plandaki monbs doyiskondirsa, har bir tosvir
homin doyiskonliyin eyni xiisusiyyatini miioyyon vaxt gecikmasindon sonra gostorir. Bu zaman gecikmasi
olgmoloari kainatin cari genislonms siiratini, Hubble sabitini toxmin etmak {iciin son daracs faydalidir.
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Yuxaridak: gakildo gostorilon gravitasiya lens sistemi nazardon kegiracayik. Soklin sol torafinds arxa plandaki
kvazarin gravitasiya lenslonmasi naticasinds yaranan 4 xayal il birlikda bir qalaktika klasteri (lens) gostarilir. A,
B, C vo D ilo isarolonmis 4 xoyal forqli selo malikdir, ciinki hor bir xayal lens torafindon forgli migdarda
boylidiilmiigdiir. Hor hansi verilmis xoyalin lens torafindon bdyiitmasi zamanla dayismir. D ils isaralonmis xayal
iiciin is1q on uzun vaxti alir.

Bu kvazardan galon isiq doyiskondir vo astronomlar bu sistemi artiq on ildon coxdur ki, izloyirlor. Soklin sag torafi
D xoyali liciin is1q oyrisini gostorir.

Stansiyanmizin qarsisindaki ekranda verilmis qravitasiya lens sistemi haqqinda bir film goracoksiniz. Bu film 28
saniye uzunlugundadir vo har bir baxis arasinda 1 doaqiga va ya 2 daqigo fasilalarle 6 dafs tokrarlanacaq. Bu filmin
har saniyasi faktiki lens sisteminda 200.0 giina uygun galir.

(0T02.1) Sekillar A, B va C-nin D sokli ilo miiqayisade zaman gecikmalari miivafiq olaraqtpy, = tp — t5  [25]
,tpB = tp — tB Vo tpc = tp — tc kimi verilir. Bu zaman gecikmolorini miimkiin qodar daqiq
tapin.
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